

名医养生

国医大师柴松岩 福从善中来



柴松岩

柴松岩,1929年生,中医妇科专家,中国中医科学院学部委员,第三届国医大师。

95岁的柴松岩精神矍铄,思维敏捷,博闻强记,耳聪目明,每周诊疗患者过百,她每次出诊,早已成为知名专家的徒弟们依然跟诊不辍,遇到疑难重症,柴松岩依然毫无保留地一一讲解。如此精力,都要归功于柴松岩养生有道。有一次,我们向她索求养生秘诀,她拿起笔,在纸上写下了几个字:“福从善中来,福从膳中来。”

善良仁义,传道授业

柴松岩不仅在医道上授业解惑,还常常教诲学生:“心不如佛者,不可为医;术不如仙者,不可为医。”“要做一个好医生,最重要的是先学会做人”。“一个好医生要甘于寂寞,但不能甘于平庸。我总在想,咱们得帮帮患者,为他们做点什么,多做点什么;替他

们想得长远些、更长远些。”这些话是柴松岩的口头禅。

柴松岩一生常怀仁义之心,常做助人之事。有研究发现,善良的人更乐观向上,利人者易与他人和睦相处,宽广的胸怀有助于挺过不幸。从心理学角度讲,乐于助人可以激发人们对助人者的感激之情,助人者从中获得内心的温暖,有助于抵消和缓解在日常生活中可能遇到的不良情绪,长期看,有益于增强人体免疫力。

以史为鉴,读书怡情

柴松岩闲暇时喜欢看古

书,尤其是历史方面的书,柴松岩认为古书既可以帮助我们了解历史,也可以以史为鉴,教育我们为人处事、辨识是非,最重要的是看此类书不会引起感情的大起大落。柴松岩还喜欢看武侠小说。金庸、梁羽生书中的侠光剑影、弃恶扬善,令她惬意。她认为武侠书里的人物写得有情有义,而故事的情节和结局多是善有善报,恶有恶报,大快人心。柴松岩常说:“武侠故事让我在生活中看不惯的事情忘得一干二净。”

辨证用膳,寓医于食

柴松岩的日常饮食中膳品种丰富,但却从不妄食。随着年龄的增加,柴松岩一日三餐甚少食肉,亦不食辛辣之物。柴松岩说:“油甘厚味滋腻,多食脾不运化,水湿内停,就有疾病发生的可能;阴血不足是女性大忌,辛辣之品伤

阴,内外因结合,正常生理就可能转向病理。”柴松岩很少用保健品,药食同源、寓医于食、审因施食、辨证用膳……不仅是老祖宗留下的养生智慧,也是柴松岩的健康观、食疗观、膳食观。

养护阴血,肾最需护

柴松岩认为“肾衰最早”,相对于心、肝、脾、肺等其他脏腑功能,肾最需护。中医认为“肾无实证”“肾为先天之本”,就是说肾气是先天带来的,是生命的原始动力。从生到死,肾气都在消耗。现在很多女人怕衰老,用些这样那样的物质去抵抗,其实只要肾气消耗得慢一些,就能活得更年轻一些,更长久一些;反过来也是一样,肾气消耗得快一些,衰老得就快一些,寿命也短一些。因此,想要延缓衰老就要重视、保护自己的肾气,避免过度消耗。

霍敏/文

心理导航

面对衰老我们在怕什么

人老之后,记忆的准确度会下降,常常记不清最近做了什么事、认识了什么人,智力也会随年龄的增长而下降,所以老年人学习新东西会变得很慢;人老之后身体上也会发生一些变化,比如皮肤没有以前光滑,肌肉渐渐失去活力。所以很多人都害怕衰老,为了让自

己衰老得慢一些,不惜花钱购买营养品、护肤品。那么,面对衰老,我们到底在害怕什么呢?

研究发现,人们面对衰老的焦虑是多层次全方位的。综合来看,人们对衰老的焦虑排在前4位的是:担心老了以后不再快乐;担心老了以后不再好看、健康;担心老了以后不

再有社会交际;担心老了以后不再有意义感和自主感。从以上衰老焦虑来看,其实是把“变老”和“失去”相提并论了。实际上,衰老是一种不可逆转的自然现象,而衰老焦虑这种消极的态度不仅会影响身体衰老,还会引起认知能力的下降。研究者对此提出的解释

是:当人们对变老持有消极态度但又无法阻止自然衰老这一过程时,出现压力变大、皮质醇过度分泌,进而损害身体健康和认知功能。

总之,当你为了变老这件事发愁时,这种忧愁会让你老得更快,只有积极的心态能够延缓衰老。

李岳/文

涌泉穴



图1

极泉穴



图2

冬季经常按压“涌泉”和“极泉”这两个穴位,可以养生。

涌泉穴位于脚掌前部1/3处、脚缘两侧连线处(如图1)。这个穴位对于降火防燥很有意义,可以缓解上火引起的口干、眩晕、焦躁等。方法是将拇指放在穴位上,用较强的力气揉20~30次,晨起和睡前按摩效果较好。经常按压此穴,对老年性哮喘、腰腿酸软、便秘等病也有明显效果。

极泉穴在腋窝处的顶点上(如图2),经常按摩可以宽胸宁神、调和气血、促进血液循环、提高免疫力。按摩极泉穴还可以缓解抑郁、心情烦躁、情绪不稳等状况。具体方法如下:双臂交叉于胸前,双手按对侧腋窝,用手指适度地按摩捏拿,每次按捏约3分钟。然后,左手上升,用右手手掌拍打左腋下,再上升右手,用左手手掌拍打右腋下,每次拍打30~50次,反复操作5遍。

王敏/文

食疗宝典

滋阴润燥喝“双冬茶”

为了缓解冬燥不适,可以泡上一杯“双冬茶”,日常饮用。取麦冬、天冬各10克,可加少许白砂糖,放入杯中,用300毫升左右的开水,加盖冲泡10~15分钟左右,当茶饮服。

麦冬的功效被总结成四句话:“麦门甘寒,解渴祛烦,补心清肺,虚热自安。”麦冬既能滋补肺脏津液,缓解咽

干、咳嗽等不适,又可补充胃中的津液,还有助于清心除烦、润滑肠道。天冬的作用与麦冬相似,能清肺降火、滋阴润燥。

需要注意的是,麦冬、天冬两味药性属寒,有脾胃虚寒症状,如腹泻便溏、舌苔白腻、消化不良以及风寒感冒咳嗽者,不宜饮用“双冬茶”。胡佑志/文

温馨提示 || 冬季防寒护好六个“入口”

冬季受寒,对身体伤害很大。一般表现为身体某些部位的疼痛、关节活动困难,怕冷,易腹泻、感冒,身体乏累,睡眠和食欲变差等。人体有6个寒气“入口”,护好它们才不易留下病根,如果不“捂”好,寒邪易乘虚而入,使潜藏于体内的阳气外泄,出现“冬病”。

头部。头部为诸阳之会,若头部受寒,阳气特别容易散失。尤其是患有高血压、高血脂等慢性疾病的人,头部受寒血管收缩,易引起血压飙升或大脑供血不足,甚至发生脑卒中。建议:天气寒冷时出门要戴一顶保暖性好的帽子。

颈部。颈部有3个以“风”命名的重要穴位,分别是风池穴、风门穴和风府穴,是风邪最易入侵的门户。脖子受凉易引发落枕、感冒。建议:围一条厚实的围巾,把风邪挡在体外。

后背。背部是督脉循行的地方,督脉为阳脉之海,主一身之阳气,调节阳经气血运行,还有发挥温煦机体、抵御外邪的功能。背部是温经散寒的重要

部位。建议:冬天外出时加件羽绒背心,让身体更保暖。

肚脐。肚脐是胎儿吸取营养的通道,也是出生后腹壁最后闭合之处,为“先天之结蒂,后天之气舍”。若肚脐受风寒侵袭,会使脾胃受寒,女性还容易痛经。建议:穿条高腰内裤或长裤,冬天别穿太短的上衣,注意腰腹部保暖。

膝关节。膝关节外只有一层皮肤包裹,没有丰厚的脂肪和肌肉保护,血液供应较少,所以对温度和湿度都非常敏感。膝关节受寒易发生退行性变化,出现疼痛、屈伸不利等问题。建议:冬天可加个保暖护膝。

脚。双足离心脏最远,血液供应少,阳气达到此处已经难以温煦肢节,所以中医有“寒从足下起”的说法。如果双脚长时间受凉,不但容易长冻疮,还可引发感冒、痛经、腹痛等问题。建议:穿保暖且透气性良好的袜子和厚实的鞋,还可用热水泡脚。

方文静/文

